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ΠΡΟΣ:

ΥΠΕΝ
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Θέμα: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 3113/ 5-2-2025 ερώτηση στη Βουλή των 
Ελλήνων

Σχετικά : Έγγραφό σας με αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/13870/346/6-2-202 (αρ. πρωτ. Δ/νσης ΚΑΠΑ 13870/271/6-2-2025) με το 
οποίο διαβιβάζεται η Ερώτηση 3113/-2-2025 από τη Βουλή των Ελλήνων

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού και σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες της 
Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής: 

Γενικά για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας 
περιβάλλοντα αέρα
Η Δ/νση Κλιματικής Αλλαγής και Ποιότητας της Ατμόσφαιρας του ΥΠΕΝ λειτουργεί 
στο λεκανοπέδιο της Αττικής 14 σταθμούς του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης 
Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης (ΕΔΠΑΡ), σε συνεχή 24-ωρη βάση. Οι θέσεις των 
σταθμών μέτρησης ικανοποιούν τις απαιτήσεις της σχετικής εθνικής και ενωσιακής 
νομοθεσίας, αναφορικά με την ποιότητα του περιβάλλοντα αέρα (Οδηγία 
2008/50/EK, ΚΥΑ ΗΠ 14122/549/Ε103/2011, Β΄488 και Οδηγία 2004/107/EΚ, ΚΥΑ 
ΗΠ 22306/1075/Ε103/2007, Β΄920, όπως αυτές ισχύουν κατόπιν τροποποιήσεώς τους 
με την Οδηγία 2015/1480/EΕ, ΚΥΑ ΗΠ 174505/607/2017, Β΄1311), καλύπτοντας 
όλους τους τύπους αστικής συγκρότησης (σταθμοί κυκλοφορίας, βιομηχανικοί, 
αστικού και περιφερειακού υποβάθρου)  για την καλύτερη αξιολόγηση και διαχείριση 
της ποιότητας του αέρα. 

Οι θέσεις των σταθμών μέτρησης είναι: Πατησίων, Αριστοτέλους, Αθηνάς, Πειραιάς, 
Γεωπονική, Περιστέρι, Λιόσια, Θρακομακεδόνες, Ελευσίνα, Μαρούσι, Λυκόβρυση, 
Αγ. Παρασκευή, Ν. Σμύρνη, Κορωπί. 

Τονίζεται ότι σκοπός της λειτουργίας του δικτύου είναι η παρακολούθηση και ο 
έλεγχος ατμοσφαιρικών ρύπων που προέρχονται από συνήθεις αστικές και 
βιομηχανικές πηγές όπως ακριβώς ορίζονται στη σχετική νομοθεσία για την ποιότητα 
του περιβάλλοντος αέρα. Συνεπώς, η πιθανή ύπαρξη μη αστικών ρύπων, ενδεχομένως 
τοξικών, στην ατμόσφαιρα που εκλύονται μετά από ένα έκτακτο γεγονός όπως 
ατύχημα ή πυρκαγιά, δεν είναι δυνατό να καταγραφούν από το υπάρχον δίκτυο και 
τις υπάρχουσες υποδομές της Υπηρεσίας μας. Για τέτοιους ρύπους δεν προβλέπεται η 
συστηματική καταμέτρησή τους στη σχετική νομοθεσία για την ποιότητα του αέρα. 
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Στους σταθμούς του δικτύου πραγματοποιούνται σταθερές μετρήσεις σε συνεχή 
ωριαία βάση, των αέριων ρύπων NO, NO2, SO2, CO, O3, C6H6 και των αιωρούμενων 
σωματιδίων (ΑΣ10 και ΑΣ2.5) καλύπτοντας τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη 
σχετική νομοθεσία. 

Αξιολόγηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας στην Ανατολική Αττική
Στη συγκεκριμένη περιοχή Κάντζα-Παλλήνη στην οποία αναφέρεται η ερώτηση δεν 
υπάρχει σταθμός του ΕΔΠΑΡ. Άλλωστε, όπως επισημάνθηκε ήδη, σκοπός της 
σχετικής νομοθεσίας για την ποιότητα του αέρα και η εγκατάσταση του δικτύου δεν 
είναι η ανάδειξη πιθανώς ενός τοπικού προβλήματος αλλά η αποτύπωση μιας 
κατάστασης χαρακτηριστικής μιας ευρύτερης περιοχής. Επιπλέον του ΕΔΠΑΡ, όμως, 
υπάρχει σταθμός που λειτουργεί το αεροδρόμιο στο πλαίσιο των περιβαλλοντικών 
όρων λειτουργίας του, που του έχουν επιβληθεί.

Η εκτίμηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας για την περιοχή της Ανατολικής Αττικής 
γενικά, πραγματοποιείται από το σταθμό του ΕΔΠΑΡ «ΚΟΡΩΠΙ». Η αξιολόγηση της 
ποιότητας του αέρα, σύμφωνα με τις θεσμοθετημένες οριακές τιμές, καθώς και τα 
αποτελέσματα παρουσιάζονται στην Ετήσια Έκθεση Ποιότητας της Ατμόσφαιρας 
που βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου https://ypen.gov.gr στη θεματική 
ενότητα ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ /ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ/ΕΚΘΕΣΕΙΣ. Οποιοσδήποτε 
μπορεί να ενημερωθεί για τα αποτελέσματα των μετρήσεων όλων των σταθμών, σε 
ετήσια βάση αλλά και να έχει ελεύθερη πρόσβαση στα πρωτογενή δεδομένα 
(ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ/ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ/ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ). 

Συγκεκριμένα για την περιοχή της Ανατολικής Αττικής, από την αξιολόγηση των 
μετρητικών δεδομένων που καταγράφονται διαχρονικά δεν παρουσιάζονται 
υπερβάσεις των θεσμοθετημένων οριακών τιμών παρά μόνο του ορίου ενημέρωσης 
(έχει να σημειωθεί από το 2021) και του στόχου για την προστασία της υγείας για το 
όζον, κάτι όμως που παρατηρείται σε όλους τους περιφερειακούς σταθμούς μέτρησης 
του ΕΔΠΑΡ στην Αττική. Ο ρύπος αυτός είναι δευτερογενής δηλαδή δεν εκλύεται 
από ανθρωπογενείς πηγές άμεσα αλλά δημιουργείται στην ατμόσφαιρα με 
φωτοχημικές αντιδράσεις. Οι υπερβάσεις αυτές οφείλονται κατά κύριο λόγο στη 
γεωγραφική θέση της χώρας (μεγάλη ηλιοφάνεια σε ένταση και διάρκεια και υψηλές 
θερμοκρασίες, συνθήκες που ευνοούν το σχηματισμό του όζοντος) και 
παρουσιάζονται σε όλες τις νότιες χώρες της Ε.Ε. Λόγω των δεδομένων κλιματικών 
συνθηκών στην Αττική και της ιδιαίτερης φύσης του, ο ρύπος αυτός είναι δύσκολα 
διαχειρίσιμος με σκοπό τη μείωση της συγκέντρωσής του. Για το λόγο αυτό, για το 
όζον έχει θεσμοθετηθεί τιμή στόχος για την προστασία της υγείας και όχι οριακή 
τιμή, όρος ο οποίος είναι απολύτως δεσμευτικός. Ο ρύπος αυτός δεν έχει τοπικό 
χαρακτήρα και σε καμία περίπτωση δεν σχετίζεται άμεσα με την τοπική κυκλοφορία.

Το αεροδρόμιο έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί 5 σταθμούς παρακολούθησης 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης, δυνάμει των περιβαλλοντικών όρων, σε Γλυκά Νερά, 
Κορωπί, Μαρκόπουλο, Παλλήνη, Σπάτα όπου πραγματοποιούνται σταθερές 
μετρήσεις σε συνεχή ωριαία βάση, των αέριων ρύπων NO, NO2, SO2, CO, O3 και των 
αιωρούμενων σωματιδίων (ΑΣ10 και ΑΣ2.5). Η αξιολόγηση της ποιότητας του 
περιβάλλοντα αέρα σύμφωνα με τις μετρήσεις αυτές παρουσιάζει ίδια εικόνα όπως 
ανωτέρω. 
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Γενικά για την ενημέρωση του κοινού για την ποιότητα της ατμόσφαιρας 
περιβάλλοντα αέρα
Η Δ/νση Κλιματικής Αλλαγής και Ποιότητας της Ατμόσφαιρας του ΥΠΕΝ, λόγω 
αρμοδιότητας εντός της Αττικής,  πραγματοποιεί ενημέρωση του κοινού σχετικά με 
την ποιότητα της ατμόσφαιρας με τους ακόλουθους τρόπους:

 Δελτίο ατμοσφαιρικής ρύπανσης και στοιχεία μετρήσεων σε καθημερινή 
βάση δημοσιεύεται με ημερήσιο δελτίο στην ιστοσελίδα  του Υπουργείου  
(https://ypen.gov.gr/perivallon/poiotita-tis-atmosfairas/deltia-atmosfairikis-
rypansis/).

 Ηχογραφημένα μηνύματα για τα επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από το 
14944 του ΟΤΕ.  

 Ακόμη, δίνεται η δυνατότητα στον πολίτη μέσω της ιστοσελίδας του 
Υπουργείου να λάβει γνώση για το Δείκτη Ποιότητας Ατμόσφαιρας και τα 
δεδομένα των μετρήσεων ανά ρύπο για τους σταθμούς του λεκανοπεδίου της 
Αθήνας. Τα παραπάνω δεδομένα ενημερώνονται ανά ώρα  και τα στοιχεία 
παραμένουν διαθέσιμα για τις δέκα τελευταίες ημέρες 
(http://84.205.254.113/airqualmap/leafletmap.html).

 Η αξιολόγηση των μετρήσεων και ο έλεγχος συμμόρφωσης με τις οριακές 
τιμές παρουσιάζονται στην Ετήσια Έκθεση Ποιότητας Ατμόσφαιρας που 
βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου https://ypen.gov.gr/ στη θεματική 
ενότητα ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ / ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ / ΕΚΘΕΣΕΙΣ ενώ 
όλα τα μετρητικά δεδομένα είναι διαθέσιμα στη θεματική ενότητα 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ / ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ / ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ. 

                         Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                               ΕΙΡ. ΤΣΙΛΙΜΠΑΡΗ
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